

■粵港合作聯席會議第十六次會議昨日在港舉行，雙方簽訂8項協議，提升兩地合作層次。
莫雪芝 攝

粵港合作聯席會議第十六次會議 16th Plenary of the Hong Kong/Guangdong Cooperation Joint Conference

香港 HONG KONG • 16.9.2013



聯席會議報喜 簽8協議提升合作

粵港服貿增七成

香港文匯報訊（記者 陳錦燕）為推動粵港兩地更緊密合作，粵港聯席會議昨日在本港舉行第十六次會議，雙方簽訂了8項合作協議，重點為服務貿易自由化及發展金融業，提升粵港合作層次。行政長官梁振英在會後的記者會上形容，兩地關係是「你中有我，我中有你」，望未來能擴大粵港合作範圍。廣東省省長朱小丹更在記者會上宣布喜訊，指今年上半年兩地服務貿易進出口總額已達507.9億美元，基本上達到去年全年水平，同比增長幅度更急升約70%。他表示，數字說明雙方的合作取得積極成效，未來雙方將繼續合作，達至互惠互利的共同期望。

第十六次粵港聯席會議由梁振英和朱小丹共同主持。出席會議的特區政府官員包括政務司司長林鄭月娥、政制及內地事務局局長譚志源、商務及經濟發展局局長蘇錦樑、發展局局長陳茂波，以及署理保安局局長李家超。粵方官員則有廣東省副省長招玉芳等。國務院港澳辦副主任周波和中聯辦副主任楊健以特邀嘉賓身份出席會議。粵港雙方在會上回顧過去粵港兩地的合作進度及工作成果（見另稿），並展望未來雙方的合作方向，會後簽訂了8份合作協議（見表）。

梁振英：港轉型全靠與粵合作

梁振英在會後的記者會上表示，在香港和內地眾多省市的合作當中，以同廣東省的合作範圍最廣闊，且成果最為明顯。過去30多年，多得本港與廣東省之間的合作，香港的經濟結構才能順利轉型，又形容兩地的關係是「你中有我，我中有你」。他以CEPA補充協議十為例，列舉多項粵港兩地合作項目及成果，他認為，在

國際和內地的大形勢下，粵港兩地有必要提升合作層次，積極考慮建立新的合作平台，擴大粵港的合作範圍。

朱小丹：破障礙大門小門齊開

朱小丹接着說，是次簽訂的合作協議中，突出了數個重點，包括進一步深化CEPA「先行先試」的政策落實；進一步解決一些體制上和機制上的障礙，避免「大門開，小門不開」的問題；加強包括教育、文化、醫療及環保等專業服務領域的合作；在金融服務方面，處理人民幣離岸合作及跨境業務問題，協力推進，南沙、前海和橫琴三大平台的發展。他形容兩地合作是「機遇可見、前景可期、大有可為」。

他又舉例說，去年全年粵港兩地服務貿易進出口總額，較2011年的394.5億美元，升約40%至554.6億美元；而今年上半年，兩地服務貿易進出口總額已達507.9億美元，基本上達到去年全年的總額水平，同比增長幅度更急升約70%，當中升幅最明顯是銀行、證券等專業服務。

粵港澳自貿區設專組落實

香港文匯報訊（記者 文森）粵港聯席會議昨日在本港舉行第十六次會議，廣東省省長朱小丹會後表示，粵港澳自貿區正在籌劃當中，強調有別於上海自由貿易區的國際性定位，粵港澳自貿區是「一國兩制」體制下的區域性自貿區，主要發揮香港國際金融中心特性及優勢。關於粵港澳自貿區，廣東及香港想法意見一致，有共同目標，而且會議上提出很多具體的想法和措施，未來會成立專門小組，加以落實。

專家完成調研 將上報國務院

朱小丹表示，粵港澳自貿區正在籌劃當中，國家的專家調研組剛剛離開廣東，將會向國務院作出匯報，有待國家對自貿區的功能及立足點作出定位；同時，有別於上海自由貿易區的國際性定位，粵港澳自貿區是一個區域性的自貿區，因兩者間的定位不同，上海是國際性雙邊或多邊貿易區，而粵港澳自貿區是「一國兩制」體制下的區域性自貿區，主要發揮香港國際金融中心特性及優勢。

他指出，初步考慮的自貿區將會涉及：服務貿易自由化、投資便利化、商品貿易自由化、金融創新合

作以及管理體制機制的創新等，建立一個逐步與香港接軌的營商環境。他透露，初步預計，粵港澳自貿區將涉及服務貿易自由化、商品貿易自由化、投資便利化，金融創新合作，以及管理體制機制的創新，逐步建立與香港接軌的營商環境。他形容粵港澳自貿區是「機遇可見，前景可期，大有可為」。

特首12字概括 自貿區前景闊

梁振英則以「積極參與」、「共同謀劃」、「互惠互利」12個字，形容本港就粵港澳自由貿易區，與粵方共同商議中的宗旨。他以親身的經歷說明，透過兩地合作而達到的經濟效果十分顯著。「30年前那些到深圳再加工的小老闆，現已成為大企業家。經驗很清楚說明，香港的製造業去了廣東，騰出來的生產力，包括土地、勞動力等，能予本港發展更高產值的服務業。」

梁振英認為，香港具有不可替代的優勢，國際化程度高，專業人才鼎盛及法制健全。現時粵港澳地區正在籌劃階段，香港必須積極參與其中，發揮優勢共同建立自貿區平台，達到互惠互利。



■行政長官梁振英、廣東省省長朱小丹共同主持粵港聯席會議。

粵港簽訂8項合作協議

- 粵港共同推動率先基本實現服務貿易自由化合作協議
- 前海深港現代服務業合作區管理局與香港特別行政區發展局的合作意向書
- 粵港促進電影業深入合作發展協議
- 粵港標準工作專責小組合作協議
- 粵港知識產權合作協議
- 粵港反走私緊密合作協議
- 進一步加強粵港旅遊合作協議
- 粵港信息化合作框架協議

資料提供：香港特區政府 製表：記者 陳錦燕

朱梁：個人遊利港惟須適度 特區設法擴接待能力

香港文匯報訊（記者 陳錦燕、聶曉輝）廣東省省長朱小丹昨日在粵港合作聯席會議後指出，自中央開放個人遊政策後，內地訪港旅客數字不斷增長，刺激香港經濟、消費以及增加就業，對多方面都帶來好處，屬中央支持香港的舉措。但他亦指出，若個人遊超出香港的承受力，或影響香港市民的生活，政府便需考慮如何把握政策，聽取民意，確保個人遊政策健康有序，其中關鍵在於適度。

朱：親兄弟把好事辦好

朱小丹說：「我們會通過特區政府廣泛地了解香港居民的意見，令個人遊有一個健康有序的發展，既要保就業改善民生，同時又不至於造成香港難以承受的負擔。」他強調，其中關鍵在於把握好一個「度」字。他又指出，廣東省把香港視為「親兄弟」，所有政策整體而言是以香港利益出發，「一件好事要把它辦好，就要關顧各方面的因素」。

梁：中央考慮港承受力

行政長官梁振英亦指出，香港經濟及基層市民就業俱受惠於旅遊業，但政府重視發展旅遊業的同時，亦關注接待力以及容量問題，「例如一些地區或景點，由於遊客多了，影響到市民生活，因此本港得到中央及廣東省政府的支持和理解，叫停了非深圳戶籍居民一簽多行免簽證政策」。他認為，中央將開放個人遊的內地城市維持於49個，反映中央政府已考慮到香港的接待能力。而特區政府亦會想辦法，擴大對旅客的接待能力，減輕某些地區的壓力。

合作成果豐碩步步高

香港文匯報訊（記者 陳錦燕）國家多年來的挺港措施從未間斷，當中CEPA協議的落實，更為本港商界提供更多商機。昨日舉行的粵港合作聯席會議第十六次會議中，行政長官梁振英回顧了過往粵港豐盛的合作成果，認為香港需要把握內地持續改革和開放所帶來的機遇，提升粵港合作層次，為商界提供新的業務發展機會。

梁振英在昨日會議後的記者會上，以CEPA補充協議十為例，列舉粵港在服務業、建造、法律及教育等多項合作成果。他指出，CEPA10內，爭取15項政策在廣東「先行先試」，令服務業在廣東「先行先試」的項目，增加至79項。而港資銀行已經在廣東設立營業性機構152間，有6家香港銀行在廣東設立異地支行58間。

建築方面，已有超過100名專業人士成功註冊執業。在法律方面，在廣東設立的香港律師事務所的代表機構已經達到22家。在大家關注的教育方面，去年廣東省17間院校第一次通過免試招收方式，招錄了524名香港學生在廣東省升學。

梁振英指出，這些數字已經說明，香港通過和廣東合作，確實取得相當大的得益。他認為，香港與廣東之間有很多「共同發展的文章」可以做。

前海22優惠政策「特過特區」

香港文匯報訊（記者 聶曉輝、陳錦燕）在CEPA協議下，不少港資企業均透過深圳前海合作區，將業務進一步在內地發展。廣東省省長朱小丹昨日指出，現時前海的建設推進行十分順利，已形成了22條「比特區政府還要特」的優惠政策，當中有16項政策已經完全落實。

朱小丹指出，廣東省一直歡迎香港企業直接參與前海的建設，並推進金融服務與物流業的合作，同時鼓勵港資企業在前海直接設立總

部。目前，已有137間企業進入前海，註冊資本合共已達180億美元，「以上種種表明，前海的發展不單是全世界關心的，廣東所期待的，也是香港工商界所關注的」。

前海渴求港專才

香港中文大學全球經濟及金融研究所常務所長莊太量指出，前海合作區主要以金融及服務業為主，對香港的專才十分渴求，但認為香港與前海非但不是競爭對手，反而是一個要好的

合作夥伴。他指出，香港不少金融專才未必有理想的「落腳點」，前海正正為他們提供一個工作機會，「況且不少居於新界北區的大學生，畢業後到前海工作，地理上可能較在香港工作更近」。

莊太量指出，除香港可輸出專才到前海外，內地企業亦可借助前海與香港企業的合作，與國際市場接軌。他又稱，前海硬件配套已十分理想，相信只要能配合中央政策，可在短期內急速發展。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年9月 17日 星期二
4897001360013
問有陽光 幾陣驟雨
氣溫：26-31℃ 濕度：65-90%
港字第23208 今日出紙4疊13大張 售7元

